臺北市立濱江國民中學98學年度第1學期
七年級公民科（社會領域）第2次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　七年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題3張5面，繳交答案卡。
2.選擇題每題都有Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。
3.作答時必須使用2Ｂ黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。
5.本學科試卷分成兩部分：一、選擇題；二、整合測驗題，共50題，合計100分。


一、選擇題：（共33題，每題2分，共66分）
（  ）1. 「血親的配偶」是姻親的一種，下列哪一項屬於這類姻親？

（Ａ）姪子　（Ｂ）岳父　（Ｃ）大嫂　（Ｄ）妯娌
（  ）2. 下列四位同學介紹自己的家庭型態，哪一位同學的家庭型態是「大家庭」？

（Ａ）小可：我們家人口簡單，就只有爸爸、媽媽和我ㄧ起住

（Ｂ）阿澤：爺爺是我們家的大家長，伯父一家人也和我們同住

（Ｃ）小八：我和父母同住，爺爺住我們家隔壁，每天我們都一起吃晚飯

（Ｄ）阿飛：外婆和我們一起住，他每天都會來接我放學，做飯給我吃
（  ）3. 「兄弟齊心，其利斷金。」這句話告訴我們可以從手足之間學習到什經驗？

（Ａ）互助合作　（Ｂ）共同分享　（Ｃ）妥協忍讓　（Ｄ）齊力競爭
（  ）4. 小裕的父母認為「不孝有三，無後為大」，這顯示了家庭中何項功能的重要性？

（Ａ）生育  （Ｂ）保護與照顧  （Ｃ）教育  （Ｄ）經濟
（  ）5. 春嬌與志明準備下個月結婚，雙方父母相約討論婚禮的細節，請問：春嬌的爸媽與志明的爸媽在兩人結婚之後，兩者的關係為何？
（Ａ）姻親　（Ｂ）法定血親　（Ｃ）自然血親　（Ｄ）沒有關係
（  ）6. 根據統計，臺灣去年有　6　萬多對夫婦離婚，平均一天177對，離婚率逐日增加，臺灣社會將因此而出現什麼現象？（甲）單親家庭越來越多  （乙）少子化現象  （丙）隔代教養的狀況增加  

（丁）人口高齡化

（Ａ）甲乙　（Ｂ）丙丁　（Ｃ）甲丙　（Ｄ）乙丁
（  ）7. 酗酒成性的老陳經常毆打十歲女兒小青，為了保護女兒的權益，小青的母親希望能宣告停止老陳對女兒行使親權。請問：她應向下列哪一機關提出聲請？
（Ａ）行政法院　（Ｂ）地方法院　（Ｃ）縣市政府　（Ｄ）警察機關
（  ）8. 「…阮（我）將青春嫁置（到）恁兜（你家），阮對少年跟你跟甲老，人情世事已經看透透，有啥人比你卡重要…」江蕙的著名歌曲《家後》令許多人感動不已，也成為經典傳唱歌曲。請問：這首歌描述的是哪一種親密關係？

（Ａ）夫妻關係 （Ｂ）親子關係　（Ｃ）手足關係　（Ｄ）姻親關係
（  ）9. 根據報導，在臺灣新移民家庭越來越多，而這類的家庭較容易產生哪些問題？（甲）婚姻適應
（乙）婆媳關係  （丙）子女教養  （丁）老人安養照護

（Ａ）甲丙丁　（Ｂ）甲乙丙　（Ｃ）乙丙丁　（Ｄ）甲乙丁
（  ）10. 雙薪家庭因為人力不足，在每個人都有工作的情況下，家庭的經營就容易產生困難而容易產生下列哪種衝突？

（Ａ）家務分工  （Ｂ）經濟  （Ｃ）價值觀  （Ｄ）生活習慣
（  ）11. 爺爺奶奶住在宜靜家的隔壁，宜靜的爸媽下班後，都會準備晚餐和爺爺奶奶一起享用。由此可見宜靜一家人是以何種方式來照顧家中的長輩？

（Ａ）三代同堂　（Ｂ）三代同鄰　（Ｃ）送往養老院　（Ｄ）大家庭同住
（  ）12. 關於家庭暴力的問題，下列哪一種觀念正確？

（Ａ）暴力的發生與學歷高低有關　      （Ｂ）被打的家屬應該都要先自我反省

（Ｃ）言語的威脅也是暴力的一種　      （Ｄ）不給小孩吃飯不屬於家暴的一種
（  ）13. 網際網路的使用在現代社會中極為普遍，當青少年熱衷於其中而影響學業時，親子間常會因此發生衝突，而這一類型的衝突是下列何者？

（Ａ）生活習慣　（Ｂ）經濟　（Ｃ）家務分工　（Ｄ）世代價值觀差異
背面尚有試題，請翻頁繼續作答

（  ）14.（甲）兩個以上證人的簽名 （乙）公開儀式  （丙）兩個以上的證人  （丁）向戶政機關登記。我國現行的婚姻需要具備上述哪些條件？

（Ａ）甲乙  （Ｂ）乙丙  （Ｃ）丙丁  （Ｄ）甲丁
請接續第二張考卷，繼續作答
（  ）15. 嘉玲與丈夫婚後共組雙薪家庭，職業婦女最擔心的是孩子、家事與事業無法兼顧，但是她都能安心工作且無後顧之憂，因為家中都有人會幫她照料，請問：她最有可能與丈夫組成的是下列哪一種家庭型態？
（Ａ）核心家庭　（Ｂ）折衷家庭　（Ｃ）單親家庭　（Ｄ）隔代家庭
（  ）16. 「直升機父母」是最近興起的新名詞，指的是父母對於孩子教養出現「過度介入」與「過度焦慮」的父母。他們像直升機一樣，盤旋在孩子頭上的天空，隨時隨地照顧著孩子。在上個世代，多半有四到五個孩子分散父母注意力，但這世代卻最多只有兩個小孩。由此可知，「直升機父母」父母所出現的焦慮感是因為哪一項家庭功能逐漸萎縮？
（Ａ）保護與照顧　（Ｂ）教育　（Ｃ）經濟　（Ｄ）生育
（  ）17. 隨著社會變遷，現代家庭的主要功能也受到影響。請問：以下何者不是因此而受到的影響？
  （Ａ）將家中長輩送往安養機構安置     （Ｂ）生育子女的意願不高
	年度
	家戶平均人數（人）

	93
	3.16

	94
	3.12

	95
	3.09

	96
	3.06

	97
	3.00


（Ｃ）將子女長時間安置在托育機構     （Ｄ）家庭經濟功能由消費轉變為生產
（  ）18. 從右表中的每個家庭的平均人數的歷年變化中，可以判斷下列敘述何者是正確的？
（Ａ）大家庭的型態可能變多  （Ｂ）隔代家庭可能越來越多

（Ｃ）國人平均壽命越來越長  （Ｄ）國人出生人數可能變少
（  ）19. 老師上公民課時，請四位同學介紹自己家中互動的方式，哪一位同學的家   庭互動最能避免衝突？

（Ａ）丹丹：我們家習慣將不滿放在心裡
（Ｂ）羞羞：我們家都以父母的決定為主
（Ｃ）翔翔：我們家每個月都會召開家庭會議
（Ｄ）皓皓：我們家假日各自安排自己的活動
（  ）20. 小敏是一個職業婦女，夫妻倆與公婆住在一起，但是因為公婆總是認為「男主外，女主內」，所以常與小敏產生衝突，請問：小敏與公婆之間的衝突可能是下列哪些衝突？（甲）生活習慣衝突  
（乙）經濟衝突  （丙）價值觀衝突  （丁）家務分工衝突

（Ａ）甲乙　（Ｂ）甲丙　（Ｃ）丙丁　（Ｄ）乙丁
[image: image2.png]


（  ）21. 圖為撒尼國過去、現在以及推估未來的老年人口與就業人口比率之變化情形。根據圖示內容判斷，下列哪一項敘述最符合該國的社會變遷趨勢？
（Ａ）三代同堂將被三代同鄰取代
（Ｂ）人口老化致使失業人口增加
（Ｃ）老年人口不變就業人口增加
（Ｄ）就業人口的納稅負擔漸增加
（  ）22. 下列對於目前臺灣社會現狀的描述，何者完全符合？（甲）人口呈現高齡化趨勢  （乙）離婚率較以前為低  （丙）頂客族漸漸增加  （丁）出生率逐漸降低  （戊）有些人還是會把家庭暴力看成是「家務事」

（Ａ）甲乙丙　（Ｂ）甲乙戊　（Ｃ）甲丙丁　（Ｄ）丙丁戊
（  ）23. 俗話說：「上梁不正下梁歪」請問：以上這句話最可以用來貼切形容下列何者？

（Ａ）父母的言行是子女學習的對象　（Ｂ）朋友是我們學習的對象　

（Ｃ）兄弟姊妹是我們學習的對象　  （Ｄ）夫妻之間會彼此影響
（  ）24. 親屬關係界定我們彼此之間是否為有關係的親人，請問以下關於親屬關係的敘述何者正確？

（Ａ）透過婚姻產生的親屬關係只有姻親    （Ｂ）收養也是血親關係的一種

（Ｃ）自然血親可以透過法律程序所終止    （Ｄ）《民法》中的姻親共有四種
（  ）25. 臺灣跨國婚姻越來越多，新移民數量也持續增加，政府為了因應此現象，應該以什麼政策為主？
（甲）協助新移民生活上的適應  （乙）給予新移民生活津貼  （丙）讓臺灣民眾了解而接納新移民  （丁）協助新移民融入臺灣社會
（Ａ）乙丙丁　（Ｂ）甲乙丙　（Ｃ）甲乙丁　（Ｄ）甲丙丁
（  ）26. 現代離婚問題越來越嚴重，試問下列關於個離婚可能會帶來的影響何者敘述有誤？

（Ａ）離婚會使得姻親關係消滅  （Ｂ）婚姻仲介的行業逐漸衰弱

（Ｃ）子女的監護權易產生紛爭  （Ｄ）親子互動的時間越來越少
（  ）27. 要滿足家庭成員食、衣、住、行、育、樂各方面的需求，最需要發揮哪一項家庭功能？
（Ａ）經濟功能　（Ｂ）教育功能　（Ｃ）生育功能　（Ｄ）保護與照顧功能
（  ）28. 當颱風來襲，公司行號與中、小學是否上班上學的規定不一致時，常造成「父母必須上班，而學童在家無人照顧」的問題，此現象應是下列哪一種家庭的困擾？
（Ａ）大家庭　（Ｂ）三代同鄰　（Ｃ）核心家庭　（Ｄ）折衷家庭
（  ）29. 對於《民法》所規定之親屬關係的分類，下列哪一項敘述觀念錯誤？　
（Ａ）有血統關係的親屬稱為血親　      （Ｂ）夫妻之間互稱為配偶　
（Ｃ）由婚姻而產生的親屬關係稱為姻親　（Ｄ）基於收養而成立的親屬關係稱為旁系血親
	選項
	親屬稱謂
	親屬關係

	（甲）爸爸的哥哥
	伯父
	旁系血親

	（乙）叔叔的太太
	嬸嬸
	姻親

	（丙）姊姊的丈夫
	姊夫
	旁系血親

	（丁）奶奶的兒子
	爸爸
	直系血親


（  ）30. 右表是有關親屬之稱謂及親屬關係之資料，下列哪些資料錯誤？
（Ａ）甲　（Ｂ）乙　（Ｃ）丙　（Ｄ）丁
（  ）31. 阿宏與小倩兩人討論結婚後生活，經過多次考慮，決定以三代同鄰的方式照顧二老。請問：他們所考量到的因素，最不可能是下列哪一項?

（Ａ）避免婆媳間相處產生摩擦           （Ｂ）可增加經濟收入

（Ｃ）夫妻倆可以享受自由獨立的空間     （Ｄ）可就近照顧年老父母
	家庭組成成員
	百分比

	夫婦
	7.8

	夫婦及未婚子女
	41.5

	夫（或婦）及未婚子女
	5.8

	祖父母、父母及未婚子女
	10.5

	父母及已婚子女
	4

	祖父母及未婚孫子女
	1.2

	單身家戶
	21.5

	其他家戶
	7.8


（  ）32. 聾啞畫家顧琛舉辦個人畫展，顧琛的媽媽說：「一開始知道他是又聾又啞，我們夫妻兩個，就想說要給他一個方向，培養他一技之長」。由上述對話可知，顧琛能有現在的成就，其最大的幫助應該是父母對他所發揮了哪一個家庭功能？
（Ａ）教育　（Ｂ）保護與照顧

（Ｃ）生育　（Ｄ）經濟

（  ）33. 右表為2000年行政院人口普查的家戶統計資料，從表中可以得知各種家戶人口的比率。請問：核心家庭與折衷家庭比率為何？

（Ａ）52.0％  （Ｂ）47.3％
（Ｃ）56.0％  （Ｄ）49.3％
二、整合測驗題：（共17題，每題2分，共34分）
（一）閱讀以下選文，回答34~36題
	    愈來愈多「共生家庭」在社會出現，他們可能是一群志同道合好友同住，也可能因理念、宗教關係共食共耕，彼此沒有血緣關係，但他們說：「我們都是一家人。」

    美國、歐洲都有很多不同類型的非血緣家庭，有的因為宗教信仰，有的是共同價值觀或共同利益組合。每個另類家庭的經驗都是特別的，很難被複製，無法形成通則，這些家庭是成員自己的選擇，外界不必給予異樣眼光，不管是哪一種家庭，「都可以找到幸福」。

    元智大學社會系教授陳燕禎認為另類家庭的組成靠的是「信仰」，信仰不一定是宗教，而是一種核心價值，包括相互依賴、相互取暖，找到共同價值。

    不過，人與人的相處是動態而複雜的，這些家庭成員原可能為了某些好處等原因在一起，但處久了，好處也可能變成壓力，使彼此關係產生變化。（改寫自聯合報97.11.20《共生家庭增多 彭懷真：血緣不是唯一的緣》一文）


請接續第三張考卷，繼續作答
（  ）34. 從文中得知社會上越來越多無血緣關係所形成的「共生家庭」，這是下列的哪一種社會現象？

（Ａ）家庭功能的衰弱  （Ｂ）家庭成員的增加

背面尚有試題，請翻頁繼續作答
（Ｃ）家庭問題的擴大  （Ｄ）家庭型態的改變

（  ）35. 「共生家庭」的形成與社會長期的發展變遷有所相關，試問以下因素哪項不可能是共生家庭產生的原因？

（Ａ）不婚一族的人數增加    （Ｂ）高離婚率造成單親家庭變多

（Ｃ）聯合家庭成為主流型態  （Ｄ）性別觀念的變遷

（  ）36. 這群人雖然沒有血緣關係，但是都同樣認為這是他們的家，從馬斯洛的需求層次論中，是哪一種需求的滿足？

（Ａ）生理  （Ｂ）安全  （Ｃ）社會  （Ｄ）自尊

（二）閱讀以下選文，回答37~40題
	鄧如雯在國三時就被林阿祺所強暴，後來在地方有力人事協調下，下嫁給林阿祺。結婚六年期間，林阿祺對鄧如雯打罵不斷。鄧如雯雖多次逃回娘家，但娘家的人卻會遭受林阿祺的暴力對待，甚至將鄧如雯的父母打傷，強暴她的妹妹。在某一天的晚上，鄧如雯不堪長期的虐待，持刀將丈夫給殺害。這起事件震驚社會，但同時也讓台灣社會開始重視家庭暴力事件。


（  ）37. 家暴是現代社會相當重視的社會問題，其中父母對小孩是有管教權，但不適當的管教就會形成家暴的問題。請問下列哪個屬於家庭暴力？

（Ａ）阿慶因沒做功課遭媽媽罰站　            （Ｂ）萱萱的父親喝酒將她打成傷
（Ｃ）采育的父親因為她沉迷電玩而大發雷霆　  （Ｄ）大樹因成績退步遭父母禁足

（  ）38. 因為鄧如雯的事件，讓社會開始重視家庭暴力問題，同時也通過《家庭暴力防治法》，打破了「法不入家門」的觀念。此法規定許多關於家暴的救濟方式，其中一項是關於保護令，請問：下列關於保護令聲請的程序敘述何者正確？

（Ａ）必須由當事人聲請          （Ｂ）未成年人可以聲請

（Ｃ）向家暴防治中心聲請        （Ｄ）姊夫可以代為聲請

（  ）39. 承上題，下列關於保護令的內容何者正確？

（Ａ）不能禁止加害人探視子女    （Ｂ）要求被害人遠離住所

（Ｃ）要求加害人支付醫療費用    （Ｄ）仍可和加害人通電話

（  ）40. 家庭暴力常會出現許多迷思，讓許多人走不出家庭暴力的陰影之中。請問以下那個是屬於家暴的迷思？

（Ａ）不管那個階層都會發生家暴  （Ｂ）為了孩子只好選擇隱忍

（Ｃ）家暴不分男女，都可能發生  （Ｄ）家庭暴力會不斷的循環
（三）閱讀以下選文，回答41~46題
	《紅樓夢》是經典的文學作品，描述了一個家族的興盛與衰亡。其中，錯縱複雜的親屬關係是觀看這部作品前必須搞清楚的先決條件。以下是榮國府的部分親屬關係表：（「=」代表婚姻關係；「|」代表是繼嗣關係）
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請接續第三張考卷，繼續作答
（  ）41. 林黛玉和賈寶玉之間是何種親屬關係？

（Ａ）直系血親  （Ｂ）旁系血親  （Ｃ）法定血親  （Ｄ）旁系姻親

（  ）42. 邢夫人與王夫人之間是何種親屬關係？

（Ａ）手足  （Ｂ）連襟  （Ｃ）妯娌  （Ｄ）配偶

（  ）43. 林如海在妻子賈敏過世之後，將女兒黛玉送回賈母撫養，隻身至外地工作。以社會學觀點，最類似下列何種家庭型態？

（Ａ）兩地家庭  （Ｂ）重組家庭  （Ｃ）隔代家庭  （Ｄ）雙薪家庭

（  ）44. 林黛玉若和賈寶玉結婚，其婚姻效力為何？

（Ａ）若符合法定要件，婚姻自然有效  （Ｂ）結婚一年後，未提出撤銷就有效

（Ｃ）結婚後若以生育小孩就不得撤銷  （Ｄ）因為是近親結婚，所以婚姻無效

（  ）45. 賈元春後來被選入宮中，封為賢德妃。試問：皇上與薛寶釵之間的關係應該為何？

（Ａ）血親的配偶  （Ｂ）配偶的血親  （Ｃ）配偶的血親的配偶  （Ｄ）血親的配偶的血親

（  ）46. 榮國府後因為王熙鳳掌權，投資失敗，使得家族呈現崩解而衰亡。請問這是家庭功能中的哪一項式微所造成？

（Ａ）生育  （Ｂ）保護與照顧  （Ｃ）教育  （Ｄ）經濟
（四）閱讀以下選文，回答47~50題
	以下是各國各年齡層的人口分布比率（%）：

國家
0-15

16-25

26-40

41-55

56-64

65-75

75-85

85以上
甲
12.8

18.9

23.1

20.8

16.4

3.4

2.8

1.8

乙
11.3

15.7

20.8

25.4

22.6

2.2

1.5

0.5

丙
15.7

19.8

20.5

21.5

16.6

3.2

1.8

0.9

丁
10.8

14.4

22.9

26.6

18.2

2.8

2.4

1.9




（  ）47. 從表中可知哪些國家呈現高齡化的社會？

（Ａ）甲乙　（Ｂ）乙丙　（Ｃ）丙丁　（Ｄ）甲丁

（  ）48. 老年人口比例愈來愈高，為求「老有所終」，這些國家可採取哪些比較適宜的措施來照顧老人？
（甲）鼓勵三代同堂或同鄰　（乙）宣揚大家庭制度的優點　（丙）規畫完善的社會福利政策
（丁）優先承租國宅

（Ａ）甲乙丙　（Ｂ）甲乙丁　（Ｃ）甲丙丁　（Ｄ）乙丙丁。

（  ）49. 從表中的各國人口各年齡層分佈比率中可以讀出許多訊息，請問以下敘述何者正確？

（Ａ）各國應推出鼓勵生育的措施  （Ｂ）人口分佈呈現年輕化的現象

（Ｃ）丙國的勞動人口應是最多的  （Ｄ）甲國的少子化現象最不嚴重

（  ）50. 目前少子化現象已是各國急需解決的首要問題之一，試問下列各項措施中何者無法幫助改善這樣的現象？

（Ａ）立法提供育嬰假保障  （Ｂ）建立完善的托育機構

（Ｃ）改善國民的經濟狀況  （Ｄ）倡導折衷家庭的優點
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